

Слово требует бережного с ним обращения

Лариса
Бородавкина,
учитель
русского языка
и литературы
МОУ СОШ №5
г. Геленджика

Ребята, сегодня мы поговорим о необходимости бережного обращения со словом и недопустимости сквернословия.

«В начале было Слово, — говорит евангелист Лука. — И Слово было у Бога, и Слово было Бог». Словом Бог сотворил всё. «И сказал Бог: да будет Свет».

Словом Творец наделил лишь человека. Научившись говорить в самом раннем возрасте, мы как-то не задумываемся, насколько трудно было бы нам общаться друг с другом, как бы осложнилась наша жизнь, если бы мы не владели словом, этим бесценным даром.

Слово — незаменимое средство общения, хранитель достижений человеческого ума.

С древних времён мудрые люди знали о великом значении слова, о том, что каждое слово, услышанное или сказанное нами, так или иначе воздействует на нас. «Нет ничего сильнее слова», — говорил древнегреческий драматург Менандр.

Ему вторил французский философ Жирарден, живший в XIX веке: «Сила слова беспредельна. Удачного слова часто достаточно было, чтобы остановить обратившееся в бегство войско, превратить поражение в победу и спасти страну».

А это строки из стихотворения нашего современника — поэта Вадима Шефнера: «Словом можно убить, словом можно спасти, словом можно полки за собой повести».

Практически для всех нас русский язык является родным. В 17 томах «Толкового словаря современного русского языка» содержится более 200 тысяч слов. Вдумаемся в это число! Какое богатство!

Красотой и выразительностью русского языка восхищался М.В. Ломоносов: « Карл пятый, римский император, говаривал, что испанским языком с богом, французским — с друзьями, немецким — с неприятелем, итальянским — с женским полом говорить прилично. Но если бы он российскому языку был искусен, то, конечно, к тому присовокупил бы, что им со всеми оными говорить пристойно, ибо нашёл бы в нём великоле-

пие испанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянского, сверх того, богатство и сильную в изображениях краткость греческого и латинского языка».

О богатстве русского языка говорил Н.В. Гоголь: «Нет слова, которое было бы так замашисто, так бойко, так вырвалось бы из-под самого сердца, так бы кипело и живо трепетало, как метко сказанное русское слово». Вот какой язык дан нам во владение!

Много слов в русском языке, и они разные — бывают добрые и красивые, а бывают злые и безобразные. Слово — инструмент обоюдоострый, «меч изощрённый», как говорил Иоанн Златоуст.

Что можно сделать добрым словом? Много: угасить гнев, рассеять печаль, словом благодарят, славят. Слово может быть светлой молитвой, добрым советом, словом правды, откровения, любви, милосердия.

Из далёких времён до нас дошли пословицы и поговорки, в которых народ точно и метко обозначил роль доброго слова в жизни человека, благотворную силу его воздействия.

Доброе слово дороже золота.

Ласковое слово лечит.

Ласковое слово — что весенний день.

Доброе слово лучше мягкого пирога.

Добрым словом душа размягчается.

Ласковое слово и кошке приятно.

Без тёплого слова и летом холодно.

Доброе слово сильнее дубины.

Злые слова — это ругательства, проклятия, грубость, сквернословие. В словаре В.И. Даля сказано: «Скверна — мерзость, гадость, пакость, всё гнусное, противное, отвратительное, непотребное».

От таких слов предостерегают нас Евангелие и святые отцы церкви: «Никакое слово гнилое да не исходит из уст ваших, а только доброе для назидания в вере...» (Еф. 4:29). «Уста тех, которые говорят срамное, изрыгают из своей гортани слова зловонные и непотребные, есть гроб, вместилище мёртвых костей и тел» (Иоанн Златоуст).

Сквернословие Православная Церковь называет антиподом молитвы. Вдумайтесь в это!

Среди православных верующих живёт предание, что Пресвятая Дева Богородица особо просит у Господа Спасение России, потому что Россия есть Дом Богородицы, один из её уделов на земле. Но, молясь за православную Россию, Пречистая Дева Мария отказывается поминать в своих молитвах тех, кто сквернословит. И в русском народе издавна матерщинников называли богохульниками.

Существует совершенно недоказанное мнение, что якобы на Руси ругались всегда. По некоторым более литературным, чем историческим источникам, брань стоном стояла в воздухе над любым тягостным и неуправляемым делом.

На самом деле существовало стойкое и мощное противодействие этому пороку. «Сквернословы, открывая с бесстыдством уста свои, заражают всех тягчайшею болезнью», — поучала святоотеческая литература.

При царях Михаиле Фёдоровиче и Алексее Михайловиче за сквернословие полагалось телесное наказание: на рынках и по улицам ходили переодетые чиновники и стрельцы, хватали ругателей и тут же, на месте преступления, при народе, для всеобщего назидания наказывали их розгами.

Русский мужик почитал законом «святых из избы выносить», если могло прозвучать бранное слово.

Крестьянин-общинник считал зазорным для себя прилюдно браниться. Гораздо выше ценилось умение высмеять на сходе супротивника, так сказав «слово здравое, неукоризненное», чтобы противник был посрамлён, не смея сказать ничего худого.

К сожалению, сегодня страницы некоторых книг, газет, журналов, тексты театральных и кино шоу пестрят «ненормативной лексикой». Срамные слова подаются как перлы народной речи.

В речи подростков мат стал чуть ли не нормой, гнилые слова вставляют «для связки», им перекидываются даже влюблённые.

Понятие меры, такта в общении между людьми пропадает.

На того, кто постоянно матерится, нельзя положиться в серьёзном деле. Привычка к сквернословию — признак духовного и нравственного разложения человека. Тот, кто легко позволяет себе нечистую, гнилую речь, без затруднения решится и на нечистые дела — это доказано на практике.

В Институте Управления Российской академии наук группой учёных под руководством видного молекулярного биолога Горяева проводили интересные исследования.

Учёные установили, что молекулы ДНК воспринимают человеческую речь. И более того, под воздействием человеческой речи эти молекулы, ответственные за наследственность, меняют свою форму и структуру. А это значит, что каждый человек своей речью влияет на собственную жизненную программу.

Оказывается, если человек в своей речи постоянно употребляет

мат — бранные слова, несущие разрушительный заряд, — его хромосомы начинают искажаться и деформироваться. Причём до такой степени, что происходит видоизменение молекулы ДНК, и она начинает вырабатывать отрицательную программу, ведущую к самоликвидации, — отсюда все связанные с ней негативные последствия жизни самого человека и его детей.

Бранные слова вызывают очень сильный мутагенный эффект.

Необходимо осознать, что сквернословие недопустимо, оно несёт разрушение и гибель, духовную и физическую.

Вот какое страшное зло заключено в жалкой кучке гнусных слов!

Слова, как мысли и поступки, должны быть чистыми и красивыми.

«Нет ничего такого в жизни, в нашем сознании, — говорил К.Г. Паустовский, — что нельзя было бы выразить русским словом. Звучание музыки, блеск красок, игру света, шум и тень садов, неясность сна, тяжкое громохание грозы, детский шёпот и шорох морского гравия. Нет таких звуков, красок, образов и мыслей — сложных и простых, — для которых не нашлось бы в нашем сознании точного выражения».

Слова И.С. Тургенева — страстный призыв ко всем нам: «Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, этот клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками. Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием: в умелых руках оно в состоянии творить чудеса!..»

Не изорвём рта злоречием! Здоровье и сама жизнь наши и окружающих — на кончике нашего языка!

Краснодарский край